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Blatt 1
Aufgabe 1: Das explizite Euler-Verfahren
Betrachten Sie das Anfangswertproblem
Z—f =z, z(0)=1. (1)

Losen Sie die Gleichung (1) mit Hilfe vom expliziten Euler-Verfahren im Intervall ¢ € [0, 1]
mit vier verschiedenen Schrittweiten h = {0.1, 0.01, 0.001, 0.0001}. Berechnen Sie den
globalen Diskretisierungsfehler fiir verschiedene h'’s.

Aufgabe 2: Stabilitdt des expliziten Euler-Verfahrens

Betrachten Sie nun das nichlineare Anfangswertproblem

dz
Ezt—x{ z(0) =z . (2)

Losen Sie die Gleichung (2) mit Hilfe vom expliziten Euler-Verfahren im Intervall ¢ € [0, T
mit der Schrittweite h.

a) T =9, h=0.05, 2 ={-0.7, 0.0, 1.0, 3.0};

b) T =900, h = 0.05, xg = 0;

c) T =900, h = 0.025, z¢g = 0;

Interpretieren Sie das Ergebniss.

Aufgabe 3: Harminischer Oscillator ohne Dimpfung

Bestimmen Sie die exakte Losung der Anfangswertaufgabe

d*z 9 .
el +wx =0, z(0) =0, z(0)=wg (3)

Betrachten Sie nun den Fall w = 1, vo = 1 und berechnen Sie im Intervall ¢ € [0, 207] die
N&hrungslosungen nach der Methode von Euler mit den Schrittweiten & = {0.05, 0.025, 0.001}.
Interpretieren Sie die Ergebnisse.



